

# Årsrapport 2005

Den Centrale Videnskabetiske Komité

§ 16.11.42

## INDHOLDSFORTEGNELSE

Forord	3
1. Beretning	4
1.1. Præsentation af Den Centrale Videnskabetiske Komité	4
1.2. Årets økonomiske resultat	4
1.3. Faglige resultater	5
1.4. Forventninger til 2006	6
1.5. Hovedkonto	6
2. Målrapportering	6
2.1. Skematisk oversigt	6
2.2. Uddybende beskrivelse af nogle særlige indsatsområder	7
3. Regnskab	9
3.1. Anvendt regnskabspraksis	9
3.2. Resultatopgørelse	9
3.3. Balance	10
3.4. Omregningstabel	11
3.5. Bevillingsregnskab	11
3.6. Bevillingsafregning	12
4. Påtegning af det samlede regnskab	13
4.1. Fremlæggelse	13
4.2. Påtegning	13
<b>BILAG</b>	
Note 1. Personaleomkostninger	14
Note 2. Immaterielle anlægsaktiver	14
Note 3. Materielle anlægsaktiver	15
Note 4. Egenkapital	16

## **Forord**

Den Centrale Videnskabsetiske Komité er en kollegial forvaltningsmyndighed under Indenrigs- og Sundhedsministeriet. Komitéen skal i henhold til komitéloven (lov nr. 402 af 28. maj 2003) koordinere arbejdet i de regionale videnskabsetiske komitéer, følge forskningsudviklingen på sundhedsområdet og virke som klageinstans for de regionale komitéers afgørelser.

Komitéen er i sit virke uafhængigt. Komitéen skal bl.a. ved fælles møder samarbejde med Det Ethiske Råd.

Vibeke Graff  
Sekretariatschef

## 1. Beretning

### 1.1. Præsentation af Den Centrale Videnskabsetiske Komité

Den Centrale Videnskabsetiske Komité (CVK) er nedsat af indenrigs- og sundhedsministeren i henhold til lov nr. 402 af 28. maj 2003 om et videnskabsetisk komitésystem og behandling af biomedicinske forskningsprojekter.

Det videnskabsetiske komitésystem består af Den Centrale Videnskabsetiske Komité og otte regionale videnskabsetiske komitéer, alle med repræsentation af lægfolk og forskere.

Det videnskabsetiske komitésystems opgaver er ifølge komitéloven at sikre, at biomedicinske forskningsprojekter gennemføres videnskabsetisk forsvarligt, og at forsøgspersoner, der deltager i sådanne forskningsprojekter, beskyttes med hensyn til rettigheder, sikkerhed og velfærd, samtidig med at der skabes mulighed for udvikling af ny, værdifuld viden.

CVK består af 20 medlemmer. Indenrigs- og sundhedsministeren udpeger formanden samt et medlem. Ministeren for videnskab, teknologi og udvikling udpeger 2 medlemmer. Komitéen består herudover af 2 medlemmer udpeget efter indstilling fra hver af de 8 regionale komitéer. Konkret er det formand og næstformand i de regionale komitéer, der er udpeget.

Formanden skal repræsentere statslige forskningsinteresser og folkeoplysende, almenkulturelle eller sociale interesser, der er af betydning for den centrale komités virke. De øvrige 3 ministerudpegede medlemmer skal tilsvarende repræsentere folkeoplysende, almenkulturelle eller sociale interesser. Af de medlemmer, der udpeges efter indstilling af de regionale komitéer, vælges 1 medlem blandt de medlemmer, der er aktive inden for den sundhedsvidenskabelige forskning. Det andet medlem vælges blandt komitéens læge medlemmer.

Udpegningsperioden svarer til den kommunale valgperiode. I forbindelse med gennemførelsen af kommunalreformen er det dog besluttet at forlænge beskikkelsesperioden med et år, således at de nuværende komitémedlemmer fortsætter uændret indtil udgangen af 2006.

### 1.2. Årets økonomiske resultat

Tabel 1: CVKs økonomiske hovedtal (mio. kr.)

Mio. kr.	Regnskab 2005		
Ordinære driftsindtægter (ekskl. bevillinger)	-		
Ordinære driftsomkostninger	2,8		
<i>Heraf personaleomkostninger</i>	1,9		
Andre driftsposter, netto	-		
Finansielle poster, netto	0,0		
Ekstraordinære poster, netto	-		
<b>Årets resultat (ekskl. Bevillinger)</b>	<b>-2,8</b>		
	<b>Driftsbevilling-/Statsvirksomhed</b>		<b>Anlægsbevilling</b>
Indtægter	-	Indtægter	-
Udgifter	2,8	Udgifter	-

Årets nettoudgifter (ekskl. Bevillinger)	2,8		
Bevilling (nettotal) inkl. TB	3,4	Bevilling, indtægter, inkl. TB	-
		Bevilling, udgifter, inkl. TB	-
<b>Årets overskud</b>	<b>0,6</b>		
Til videreførelse	0,1		

Mio. kr.	Status pr. 31.12. 2005
Anlægsaktiver i alt	0,1
<i>Heraf immaterielle anlægsaktiver</i>	0,1
<i>Heraf materielle anlægsaktiver</i>	-
Omsætningsaktiver i alt	0,1
<b>Aktiver i alt</b>	<b>0,2</b>
Egenkapital	-0,2
Hensatte forpligtelser	-
Øvrige forpligtelser	0,4
<b>Passiver i alt</b>	<b>0,2</b>

CVKs resultat for 2005 blev i det omkostningsbaserede regnskab et underskud på 2,8 mio. kr. I det udgiftsbaserede regnskab udgjorde årets nettoudgifter 2,8 mio. kr., jf. tabel 1 ovenfor.

CVKs bevilling udgjorde 3,4 mio. kr., hvorved CVKs samlede nettoresultat i 2005 udviser et mindreforbrug på 0,6 mio. kr. (nettoresultat). Året 2005 var præget af konsolidering af de administrative funktioner. Mindreforbruget skyldes bl.a., at udgifterne til opfølgning af kontrolopgaverne har beroet på svar fra Amtsrådsforeningen, at videnskabetiske udredninger ikke er iværksat, at iværksættelse af elektronisk landsdækkende anmeldelsesprocedure for biomedicinske forskningsprojekter blev udskudt til sidst på året og, at administrative funktioner har været mindre omkostningskrævende end forudsat (vedligeholdelse af hjemmeside, mødeaktivitet).

I 2006 videreføres et beløb på 70.000 kr. svarende til 2 pct. af finanslovsbevillingen for 2006, jf. Finansministeriets cirkulære af 6. februar 2006 om disponering af videreførsel fra 2005 til 2006. De 70.000 kr. er en buffer, som skal anvendes til den almindelige drift af CVK.

### 1.3. Faglige resultater

Året var fagligt præget af komitéens hovedopgaver med særligt fokus på koordinering, principielle spørgsmål og lovgivningsmæssige spørgsmål. Hertil kom udredning af særlige emner af relevans for det videnskabetiske komitéssystem og dets brugere. Der har været færre klage- og uenighedssager end normalt.

Målopfyldelsen må betragtes som tilfredsstillende. Alle lovfæstede tidsfrister blev overholdt.

## 1.4. Forventninger til 2006

Der er planlagt 9 CVK møder samt et årsmøde for alle medlemmer af komitésystemet. Den videnskabetiske hæderspris uddeles på årsmødet. Det forventes, at antallet af konkrete sager vil ligge på samme niveau i 2006 som i 2005. Alle lovfæstede tidsfrister vil blive overholdt.

Der forventes fortsat udvikling med hensyn til koordinering af og støtte til de regionale komitéers arbejde. Det vil fortsat være et mål at gøre komitésystemet så gennemskueligt og forståeligt som muligt til gavn for forskere og forsøgspersoner. Hjemmesiden [www.cvk.im.dk](http://www.cvk.im.dk) vil fortsat løbende blive opdateret med henblik herpå.

## 1.5. Hovedkonto

Årsrapporten vedrører § 16.11.42. Den Centrale Videnskabetiske Komité

## 2. Målrapportering

Den Centrale Videnskabetiske Komité indgår ikke resultatkontrakt med Indenrigs- og Sundhedsministeriet, men udarbejder hvert år en arbejdsplan, der er godkendt af formandskabet og tiltrådt af CVK.

Oversigt over Den Centrale Videnskabetiske Komité's arbejde i 2005:

### 2.1. Skematisk oversigt

Tabel 2

Emne	Resultat
7 CVK møder og det videnskabetiske komitésystems årsmøde* samt 9 formandsmøder	Gennemført
2 klagesager og 1 uenighedssag* 3 principielle spørgsmål fra regional komité* 4 høringssvar til offentlige myndigheder	Afsluttede
Biobankudvalget	Udkast til vejledning om biobankforskning
Databaseudvalget*	Gennemført og nedlagt
Deltagerinformationsudvalg*	Gennemført og nedlagt
Kontroludvalget*	2. etape gennemført
Ulandsudvalget	Vejledende udtalelse afgivet i 14 sager
Uddannelsesudvalg*	Etableret og arbejdet iværksat
Samarbejdsudvalg med Det Ethiske Råd	Afholdt 3 møder
Udvalg om forskning på afdøde*	Udkast til rapport foreligger
Kontaktudvalg med Lægemiddelstyrelsen	Afholdt 3 møder
Genterapiudvalget	Afholdt 3 møder
Møde med forskningsfaglige fora	Gennemført
EU sommerskole	Gennemført
Diverse faglige udredninger om bl.a. ønsker om ændring af komitéloven, biobanker, klageprocedure, grænseflade til patientklagenævnet, reaktionsmuligheder ved uredelighed i forskning og børneinformation	Gennemført
Nordisk- og EU samarbejde	Gennemført

Vedligeholdelse af hjemmeside*	Gennemført løbende
Etablering af Ekstranet for komitémedlemmer*	Gennemført
Årsberetning 2004	Gennemført

\* Se særlig omtale nedenfor.

Året var udover de lovpligtige opgaver særligt præget af en række udviklingsopgaver. Endvidere beskæftigede CVK sig indgående med en række lovgivningsmæssige problemstillinger og fremkom i den forbindelse med ønsker til ændring af komitéloven, jf, nedenfor. Målopfyldelsen må betragtes som tilfredsstillende.

## 2.2. Uddybende beskrivelse af nogle særlige indsatsområder

### Det videnskabetiske komitésystems årsmøde

Det årlige fællesmøde for de videnskabetiske komitéer blev holdt i september 2005 med deltagelse af medlemmer af de regionale komitéer, deres sekretariater, myndigheder, samarbejdspartner samt repræsentanter fra Norge og Sverige.

Hovedtemaerne på årsmødet var ”Uddannelse”, ”Komitésystemet – et voksende bureaukrati?” og ”Forskningsetik i Norden”. Endvidere var der gruppearbejde for komitémedlemmerne vedrørende ”Strukturreformen – hvordan bør de regionale komitéer se ud efter 1. januar 2007?”.

Udover vidensdeling bidrog årsmødet således til, at komitésystemet i fællesskab drøftede uddannelse som udviklingstema med henblik på konkret opfølgning (udarbejdelse af plan for fremtidig uddannelse af alle, der er beskæftiget med det videnskabetiske komitésystem). Gruppearbejdet gav et fælles input til de efterfølgende regionale drøftelser om komitéernes fremtidige organisering i den ny kommunale struktur.

### Klage- og uenighedssager samt principielle spørgsmål

CVK behandlede 3 klagesager (heraf 1, der var modtaget i 2004) og 1 uenighedssag (sag, hvor der ikke i den regionale komité kan opnås enighed om en afgørelse). CVK har drøftet flere emner af såvel lovgivningsmæssig som videnskabetisk art. Her skal særligt fremhæves spørgsmål om forskning vedr. præimplantation, webbaseret ansøgning efter forsøgspersoner, forskningsbiobanker og myndighedernes reaktionsmuligheder ved konstateret uredelighed i forbindelse med biomedicinsk forskning.

Der er i øvrigt løbende kontakt mellem de regionale komitéers sekretariater og CVKs sekretariat med henblik på sikring af den lovbundne koordinering. Mere formelt sker det også på CVKs møder og i arbejdsgrupper.

### Nyt anmeldelsessystem og etablering af database

Etablering af et nyt elektronisk anmeldelsessystem og i den forbindelse en landsdækkende database over behandlede projekter i det videnskabetiske komitésystem har også i 2005 fyldt meget. Der blev vedtaget en elektronisk anmeldelsesblanket, som fra 1. oktober 2005 er obligatorisk for forskere, der anmelder et forskningsprojekt eller en ændringsansøgning til en regional videnskabetisk komité. Dette muliggør, at der i fremtiden let kan skabes overblik over i gangværende biomedicinsk forskning samt laves statistik. Fra ultimo 2005 offentliggøres månedligt på CVKs hjemmeside de projekter, der er godkendt af komitéerne.

### Deltagerinformationsudvalget

Deltagerinformationsudvalget afsluttede sit arbejde i 2005 og blev nedlagt. Udvalget har udarbejdet 2 vejledninger om udformning af deltagerinformation, som er medtaget som appendiks til Vejledning om anmeldelse mv. af et biomedicinsk forskningsprojekt til det videnskabetiske komitéssystem. Udvalget afgav tillige indstilling om henholdsvis særlig børneinformation og præinformation,

### Kontrol med forskningsprojekter

På grundlag af CVKs rapport af 1. juni 2004, "Videnskabetisk kontrol - Pilotprojekt 2003 - Forslag til fremtidig kontrolmodel" besluttede CVK d. 1. april 2005 "Implementering af modellen for den videnskabetiske kontrol". Her lægges bl.a. op til rekruttering af et inspektorkorps, som skal forestå de regionale komitéers kontrolfunktion. Amterne er ansvarlige for de regionale komitéer og skal således stå for finansieringen af inspektorerne. Spørgsmålet om honorering er derfor i foråret 2005 forelagt Amsrådsforeningen, men svar var ikke modtaget inden årets udgang.

### Uddannelsesprogram for komitémedlemmer og sekretariatsansatte

På baggrund af analyser af dels udenlandske erfaringer, dels nuværende danske tiltag for at uddanne medlemmer af de videnskabetiske komitéer, arbejder et særligt underudvalg på at fastlægge forslag til en permanent fælles plan for introduktion, uddannelse og kompetenceudvikling af komitémedlemmer og sekretariatsansatte i Danmark. Det er målet, at nye komitémedlemmer fra 2007 introduceres, trænes, uddannes og kompetenceudvikles i overensstemmelse med den langsigtede plan. Der er tale om et udviklingsprojekt, som vil bringe Danmark i front i forhold til uddannelse af medlemmer af videnskabetiske komitéer.

### Komitéloven

På trods af, at komitéloven først trådte endeligt i kraft d. 1. maj 2004, konstaterede ministeriet i løbet af 2005, at der var behov for et ændringsforslag vedrørende akutforskning. Dette gav CVK anledning til at gennemgå hele loven nøje med henblik på at identificere emner, som man mente med fordel kunne medtages i et ændringsforslag. I efteråret sendte CVK derfor til ministeriet en komplet oversigt over ønsker til ændring af loven, ligesom disse ønsker blev gentaget i CVKs høringssvar over forslag til ændring af komitéloven (L87, Folketingssamlingen 2005-2006). CVKs ønsker blev stort set ikke imødekommet, hvorfor CVK under lovprocessen har bedt om foretræde for Folketingets Sundhedsudvalg.

### Forskning på afdøde

I november 2004 besluttede CVK og Det Ethiske Råd at nedsætte en fælles arbejdsgruppe, som skulle beskæftige sig med de etiske og videnskabetiske spørgsmål i relation til forskning på afdøde. I den forbindelse vil man vurdere et evt. behov for lovændringer. Arbejdsgruppen afslutter sit arbejde i 2006.

### Hjemmesiden [www.cvk.im.dk](http://www.cvk.im.dk)

Hjemmesiden blev etableret i 2004 og er siden løbende opdateret og udbygget. En helt ny funktion er kommet til i 2005, et ekstranet for komitémedlemmer og sekretariater. Her lægges alle relevante oversigter, referater, administrative vejledninger m.v. af fælles interesse.

**Konklusion.** Samlet set vurderes årets resultat som meget tilfredsstillende såvel kvalitativt som kvantitativt.

### 3. Regnskab

#### 3.1. Anvendt regnskabspraksis

CVK overgik til omkostningsbaseret regnskab 1. januar 2005. Regnskabet for 2005 afviger således fra tidligere års regnskaber, der er udgiftsbaserede. Årsrapporten er udarbejdet efter Økonomistyrelsens Vejledning om udarbejdelse af årsrapport af 24. december 2005 og Vejledning om udarbejdelse af Årsrapport 2005 for Indenrigs- og Sundhedsministeriets institutioner.

Åbningsbalancen er aflagt i overensstemmelse med den af Folketingets Finansudvalg tiltrådte Akt 163 af 24. juni 2004 samt Finansministeriets retningslinier angivet i Økonomistyrelsens procesvejledninger. Der er ikke foretaget ændringer i regnskabspraksis i forhold til regnskabspraksis i åbningsbalancen.

#### 3.2 Resultatopgørelse

**Tabel 3.1. Resultatopgørelse (DKK)**

	Resultatopgørelse	2005	2004	2006
Note	<b>Ordinære driftsindtægter</b>			
	Salg af vare og tjenesteydelser			
	Tilskud til egen drift			
	Øvrige driftsindtægter			
	Gebyrer			
	<b>Ordinære driftsindtægter i alt</b>			
	<b>Ordinære driftsomkostninger</b>			
	Ændring i lagre			
	Forbrugsomkostninger			
	Husleje	220.000		
	Andre forbrugsomkostninger	408.535		
	<b>Forbrugsomkostninger i alt</b>	<b>628.535</b>		<b>1.400.000</b>
1	Personaleomkostninger			
	Lønninger	1.714.725		
	Pension	201.507		
	Lønrefusion	928		
	Andre personaleomkostninger			
	<b>Personaleomkostninger i alt</b>	<b>1.917.159</b>		<b>2.100.000</b>
	Andre ordinære driftsomkostninger	198.346		
	Af- og nedskrivninger	8.333		
	<b>Ordinære driftsomkostninger i alt</b>	<b>2.752.374</b>		<b>3.500.000</b>
	<b>Resultat af ordinær drift</b>	<b>-2.752.374</b>		<b>-3.500.000</b>
	<b>Andre driftsposter</b>			
	Andre driftsindtægter			
	Andre driftsomkostninger			
	<b>Resultat før finansielle poster</b>	<b>-2.752.374</b>		<b>-3.500.000</b>



Værdipapirer					
Likvide beholdninger					
<b>Omsætningsaktiver i alt</b>	<b>71.329</b>	<b>33.000</b>	<b>Gæld i alt</b>	<b>412.756</b>	<b>170.000</b>
<b>Aktiver i alt</b>	<b>212.995</b>	<b>33.000</b>	<b>Passiver i alt</b>	<b>212.995</b>	<b>33.000</b>

Af balancen fremgår det, at udviklingsprojektet vedrørende indførelse af ensartet, landsdækkende elektronisk anmeldelsesprocedure og derved etablering af en videnskabetisk database blev afsluttet i 2005, i hvilken forbindelse de sidste udviklingsomkostninger blev afholdt.

### 3.4. Omregningstabel

**Tabel 3.3. Omregningstabel mellem resultatopgørelsen og årets nettoudgifter**

Omregningstabel	DKK
Årets resultat fra omkostningsregnskab	-2.752.546
+/- Afskrivninger	8.333
+/- Nedskrivninger	
+/- Ændring i hensættelser	
+/- Anskaffelser	-150.000
+/- Ændring i forudbetalte indtægter	
+/- Igangværende arbejder / udviklingsprojekter under opførelse	
+/- Regulering af personaleomkostninger (skyldige feriepenge og skyldigt overarbejde)	131.021
+/- Periodiseringer	
+/- Tab på debitorer	
+/- Korrektion for forskellen mellem salgspris og tab / gevinst ved salg af aktiver	
<b>Årets nettoudgifter</b>	<b>-2.763.192</b>

### 3,5 Bevillingsregnskab

Den Centrale Videnskabetiske Komité's aktiviteter er omfattet af §16.11.42.10.

**Tabel 3.4. Bevillingsregnskab § 16.11.42**

	Regnskab 2004	Budget 2005	Regnskab 2005	Difference 2005*	Budget 2006
Udgifter	2,5	3,4	2,8	0,6	3,5
Indtægter	0	0	0	0	0
Resultat, brutto	2,5	3,4	2,8	0,6	3,5
Bevilling, (nettotal)	3,3	3,4	3,4	0	3,5
Resultat (netto)	0,8	0	0,6	0,6	0

\*Der kan forekomme differencer pga. afrunding

CVK havde som det fremgår af tabel 3.4. og 3.5. et mindreforbrug på 0,6 mio. kr., heraf 0,3 mio. kr. i lønsom. Lønudgiften omfatter både løn til sekretariatet og honorar til formand, næstformand samt de 3 øvrige ministerudpegede medlemmer.

Mindreforbruget skyldes bl.a. følgende forhold:

- Mindre udbetaling af honorarer på grund af vakance blandt de ministerudpegede medlemmer af CVK
- Vakance blandt sekretariatets ansatte
- Udgifterne til opfølgning af kontrolopgaverne har beroet på svar fra Amtsrådsforeningen vedrørende honorering af inspektorer
- Etablering af landsdækkende elektronisk anmeldelsessystem blev udskudt til sidst på året
- Bioetiske udredninger/forskning blev ikke iværksat
- Udgifter til administrative funktioner har været mindre end forudsat (vedligeholdelse af hjemmeside, mødeaktivitet mv.).

Resultatet anses for tilfredsstillende.

### 3.6. Bevillingsafregning

Tabel 3.5. Bevillingsafregning for 2005 for §16.11.42 (Driftsbevilling, mio. kr.)\*

Hovedkonto	Bevilling 2005	Regnskab 2005	Årets over- skud	Disp. over- skud der bortfalder	Akk. over- skud til videreførel- se ultimo året
Lønsum	2,1	1,8	0,3	0,6	0,03
Øvrige drift	1,3	1,0	0,3	0,8	0,04
- i alt	3,4	2,8	0,6	1,4	0,07

\*Der kan forekomme differencer pga. afrunding.

Det videreførte beløb på 70.000 kr., svarende til 2 pct. af finanslovsbevillingen for 2006, jf. Finansministeriets cirkulære af 6. februar 2006 om disponering af videreførsel fra 2005 til 2006, er en buffer, som skal anvendes til den almindelige drift af CVK. Der er således i alt bortfaldet 1,4 mio. kr., jf. tabel 3.5, som følge af det nævnte cirkulære.

Tabel 3.6. Akkumuleret resultat § 16.11.42 (mio. kr.)

Hovedkonto	Ultimo 2002	Ultimo 2003	Ultimo 2004	Resultat 2005	Ultimo 2005
16.11.42		0,0	0,8	0,6	0,07

## 4. Påtegning af det samlede regnskab

### 4.1. Fremlæggelse

Årsrapporten er aflagt i henhold til Regnskabsbekendtgørelsen.

Årsrapporten dækker de regnskabsmæssige forklaringer for § 16.11.42., Den Centrale Videnskabetiske Komité, som skal tilgå Rigsrevisionen i forbindelse med kontrollen for 2005.

### 4. 2, Påtegning

Vi anser den valgte regnskabspraksis for hensigtsmæssig, således at årsrapporten for 2005 giver et retvisende billede af virksomhedens aktiver og passiver og årets økonomiske og faglige resultater.

København d. 5 april 2006

  
Vibeke Graff  
Sekretariatschef

København d. 5 april 2006

  
Christian Schönau  
Departementschef

## BILAG

**Note 1: Personalemkostninger**

Lønramme	2002	2003	2004	2005	2006
Antal årsværk			4	4	4
Tilgang af medarbejdere			2	1	0
Afgang af medarbejdere			3	0	0

Note 1: CVK var i 2004 ny institution under Indenrigs- og Sundhedsministeriet.

Note 2: Den Centrale Videnskabetiske Komité's sekretariats personalenormering udgjorde i 2005 1 sekretariatschef (LR 36), 2 AC-årsværk og 1 overassistent.

**Note 2. Immaterielle anlægsaktiver**

1.000 kr.	Færdiggjorte udviklingsprojekter	Erhvervede koncessioner, patenter licenser mv.	Immaterielle anlægsaktiver i alt
Kostpris			
Primokorrekationer og flytning ml. bogføringskredse			
Tilgang (forbedringer+ færdiggjorte udviklingsprojekter i året)	150.000		150.000
Afgang			
Kostpris pr. 31. december 2005	150.000		150.000
Akkumulerede afskrivninger	8.333		8.333
Akkumulerede nedskrivninger			
Af- og nedskrivninger 31. december 2005	8.333		8.333
Regnskabsmæssig værdi 31. december 2005	141.667		141.667
Årets afskrivninger	8.333		8.333
Årets nedskrivninger			
Årets af- og nedskrivninger			
Afskrivningsperiode/år	okt. 2005-okt. 2008 / 3		

	Udviklingsprojekter under udførelse
Primosaldo pr. 1. januar	
Tilgang	
Nedskrivninger	
Overført til færdiggjorte udviklingsprojekter	
Kostpris pr. 31.12	

### Note 3. Materielle anlægsaktiver

	Grunde, arealer og bygninger	Infrastruktur	Produktionsanlæg og maskiner	Transportmateriel	Inventar og IT-udstyr	Materielle anlægsaktiver i alt
DKK 1.000						
Kostpris						
Primokorrekationer og flytning ml. bogføringskredse						
Tilgang (forbedringer + færdiggjorte igangværende arbejder i året)						
Afgang						
Kostpris pr. 31. december 2005						
Akkumulerede afskrivninger						
Akkumulerede nedskrivninger						
Af- og nedskrivninger 31. december 2005						
Regnskabsmæssig værdi 31. december 2005						
Årets afskrivninger						
Årets nedskrivninger						
Årets af- og nedskrivninger						

Lineære afskrivninger, afskrivningsperiode

Saldoafskrivning

	Igangværende arbejder for egen regning
Primosaldo pr. 1. januar	
Tilgang	
Nedskrivninger	
Overført til færdiggjorte udviklingsprojekter	
Kostpris pr. 31.12	

**Note 4: Egenkapital**

<b>Egenkapital 2005</b>	
<b>Primobeholdning 01.01.2005</b>	
Startkapital	25.618
Promoregulering/flytning mellem bogføringskredse	-162.868
<b>Bevægelser i året</b>	
Likviditetstildeling	2.690.035
Mellemregning med andre statsinstitutioner	
Afstemningsdifferencer	
<b>Overført resultat</b>	
Årets resultat	-2.752.546
<b>Egenkapital pr. 31.12.2005</b>	<b>-199.760</b>